
《一元二次方程》单元检测试题（含答案） 

一、选一选，慧眼识金（每小题 3分，共 24分） 

1．在一元二次方程 2 6 5x x x   中，二次项系数、一次项系数、常数项分别是（    ）. 

A．1、－1、5                      B．1、6、5       

C．1、－7、5                      D．1、－7、－5 

2．用配方法解方程 2 2x x  ，方程的两边应同时（     ）. 

A．加上
1

4
                         B．加上

1

2
 

C．减去
1

4
                         D．减去

1

2
 

3．方程(x－5)( x－6)=x－5的解是（     ） 

A．x=5                           B．x=5或 x=6 

C．x=7                           D．x=5或 x=7 

4．餐桌桌面是长 160cm，宽为 100cm的长方形，妈妈准备设计一块桌布，面积是桌面的 2

倍，且使四周垂下的边等宽，小刚设四周垂下的边宽为 xcm，则应列得的方程为（    ）. 

A．（160＋x）（100＋x）=160×100×2 

B．（160＋2x）（100＋2x）=160×100×2 

C．（160＋x）（100＋x）=160×100 

D．（160＋2x）（100＋2x）=160×100 

5．电流通过导线会产生热量，设电流强度为 I（安培），电阻为 R（欧姆），1秒产生的热量

为 Q（卡），则有 Q=0.24I2R，现在已知电阻为 0.5欧姆的导线，1秒间产生 1.08卡的热量，

则该导线的电流是（     ）. 

A．2安培                        B．3安培 

C． 6安培                       D．9安培 

6．关于 x的方程 2 0ax bx c   （a≠0，b≠0）有一根为－1，则
b

a c
的值为（    ）  

A．1                             B．－1 

C．2                             D．－2 

7．关于 x的一元二次方程 x2 (2 3) 2 0m x m     根的情况是（    ）.  

A．有两个相等的实数根                 B．没有实数根 

C．有两个不相等的实数根               D．根的情况无法确定 

8．在解二次项系数为 1的一元二次方程时，粗心的甲、乙两位同学解同一道题，甲看错了

常数项，得到两根分别是 4和 5；乙看错了一次项系数，得到的两根分别是－3和－2，

则方程是（     ） 

A． 2 9 6 0x x                        B． 2 9 6 0x x    

C． 2 9 6 0x x                        D． 2 9 6 0x x    

二、填一填，画龙点睛（每题 3分，共 18分） 

9．关于 x的方程 2 2( 2) (3 ) 2 0mm x m x     是一元二次方程，则 m的值为_______. 

10．若关于 x的一元二次方程 2 0x mx n   有两个相等的实数根，则符合条件的一组m，

n的实数值可以是m =_________， n =________. 

11．第二象限内一点 A（ 1x  ， x2－3），其关于 x轴的对称点为 B，已知 AB=12，则点 A的

坐标为__________. 



12．随着人们收入的不断提高及汽车产业的快速发展，汽车已越来越多地进入了普通家庭， 

成为居民消费新的增长点．据某市交通部门统计，2008 年底全市汽车拥有量为 150 万

辆，而截止到 2010年底，全市的汽车拥有量已达 216万辆．则 2008年底至 2010年底

该市汽车拥有量的年平均增长率为__________. 

13．黎明同学在演算某正数的平方时，将这个数的平方误写成它的 2 倍，使答案少了 35，

则这个数为__________. 

14．将 4 个数 a b c d， ， ， 排成 2 行、2 列，两边各加一条竖直线记成
a b

c d
  ，定义

a b

c d
  ad bc  ，上述记号就叫做 2阶行列式．若

1 1

1 1

x x

x x

 

 

  6 ，则 x  ______. 

三、做一做，牵手成功（共 58分） 

15．（每小题 3分，共 9分）用适当方法解下列方程： 

（1）（x－4）2－81=0； 

 

 

（2）3x（x－3）=2（x－3）； 

 

 

（3） 22 1 6x x  . 

 

 

 

 

 

16．（5分）已知 2
1

3y x x   ，
2

5( 1)y x  ，当 x为何值时，
1 2

y y . 

 

 

 

 

 

 

17．（6 分）飞机起飞时，要先在跑道上滑行一段路程，这种运动在物理中叫做匀加速直线

运动，其公式为 2

0

1

2
s v t at  ，若某飞机在起飞前滑行了 400m的距离，其中 v

0
=30m/s，

a=20m/s2，求所用的时间 t . 

 

 

 

 

 

 



18．（7 分）阅读材料：为解方程 2 2 2( 1) 5( 1) 4 0x x     ，我们可以将 2 1x  看作一个整

体，然后设 2 1x y  ，那么原方程可化为 2 5 4 0y y   ……①. 

解得 y
1
=1，y

2
=4.  

当 1y  时， 2 1 1x   ，∴ 2 2x  ，∴ 2x   ； 

当 4y  时， 2 1 4x   ，∴ 2 5x  ，∴ 5x   . 

故原方程的解为
1

2x  ，
2

2x   ， 2 2x   ，
4

5x   . 

解答问题：（1）上述解题过程，在由原方程得到方程①的过程中，利用________法达到

了解方程的目的，体现了转化的数学思想； 

（2）请利用以上知识解方程 x4－x2－6=0. 

 

 

 

 

 

19．（7 分）设 a、b、 c是△ABC 的三条边，关于 x的方程 2 2 2 0x bx c a    有两个相

等的实数根，且方程3 2 2cx b a  的根为 0. 

（1）求证：△ABC为等边三角形； 

（2）若 a、b为方程 2 3 0x mx m   的两根，求m的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．（7分）在国家的宏观调控下，某市的商品房成交价由今年 5月份的 14000元/m2下降到

7月份的 12600元/ m2 

（1）问 6、7两月平均每月降价的百分率是多少？（参考数据： 0.9 0.95 ） 

（2）如果房价继续回落，按此降价的百分率，你预测到 9月份该市的商品房成交均价是

否会跌破 10000元/ m2？请说明理由. 

 

 

 

 

 

 



21．（8分）已知关于 x的一元二次方程 2 2(2 1) 0x m x m    有两个实数根
1

x 和
2

x ． 

（1）求实数m的取值范围； 

（2）当 2 2

1 2
0x x  时，求m的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（9分）如图 1，在矩形 ABCD中，AB=6㎝，BC=12㎝，点 P从 A开始沿 AB边向点 B以

1 /cm s的速度移动，点 Q从点 B开始沿 BC边向点 C以 2 /cm s的速度移动，如果 P、Q

分别从 A、B同时出发. 

（1）经过几秒后，△PBQ的面积等于 28cm ； 

（2）经过几秒后，五边形 APQCD的面积最小，最小值是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案： 

一、选一选，慧眼识金 

1．D．点拨：原方程的一般形式为 2 7 5 0x x   . 

2．A．点拨：方程两边同时加上一次项系数一半的平方. 

3．D．点拨：可利用因式分解法解方程. 

4．B．点拨：桌布的长为（160＋2x）cm，桌布的宽为（100＋2x）cm. 

5．B．点拨：根据题意得， 20.24 0.5 1.08I  . 

6．A．点拨：由 1x   ，得 0a b c   ，即 a c b  . 

7．C．点拨：  22 24 (2 3) 4( 2) 4( 2) 1 0b ac m m m          . 

8．B．点拨：设原方程为 2 0x bx c   ，则
1 2

9x x b    ，
1 2

6x x c   . 

二、填一填，画龙点睛 

9．—2. 点拨：根据一元二次方程的定义知， 2 2 2m   且 2 0m   . 

图 1 



10．2，1. 点拨：答案不惟一，只要满足 2 4m n 即可. 

11．（－4，6）.点拨：根据题意得， 2 3x  =6，解得
1

x =－3，
2

x =3（不符合题意，舍去） 

12．20%. 点拨：设该市汽车拥有量的年平均增长率为 x . 根据题意，得 2150(1 ) 216x  . 

13．7．点拨：设这个正数为 x，根据题意得 2 2 35x x  ，解得
1

x =7，
2

x =－5（舍去） 

14． 2 . 点拨： 原方程可转化为 2 2( 1) ( 1) 6x x    . 

三、做一做，牵手成功 

15．（1）
1

x =13，
2

x =－5； （2）
1

x =3，
2

2

3
x  ； （3）

1

3 11

2
x


 ，

2

3 11

2
x


 . 

16．根据题意得， 2 3 5( 1)x x x    ，整理得 2 6 8 0x x   ，解得
1

x =2，
2

x  4. 

即当 x=2或 x  4时，
1 2

y y . 

17．根据题意得， 2
1

400 30 20
2

t t   ，整理得 2 3 40 0t t   ， 

解得
1
t =5，

2
t －8（不符合题意，舍去）. 

答：飞机在起飞前滑行 400m的距离所用的时间为 5秒. 

18．（1）换元法 

（2）设 2x y ，那么原方程可化为 2 6 0y y   ，解得
1

3y  ；
2

2y   . 

当 y =3时， 2 3x  ，∴ 3x   ； 

当 y =－2时，x2 =－2，，不符合题意，应舍去． 

∴原方程的解为
1

3x  ，
2

3x   ． 

19．（1）∵方程 2 2 2 0x bx c a    有两个相等的实数根， 

∴ 2(2 ) 4(2 ) 0b c a   ，化简得 2a b c  ； 

又∵x=0是方程3 2 2cx b a  的根，∴ a b . 

∴ a b c  ，故△ABC为等边三角形 

（2）由（1）知 a b ，∴方程 2 3 0x mx m   有两个相等的实数根. 

∴ 2 4 ( 3 ) 0m m    ，即 2 12 0m m  ，解得
1

0m  ，
2

12m   . 

20．（1）设 6、7两月平均每月降价的百分率为 x. 

根据题意，得 214000(1 ) 12600x  ，化简得 2(1 ) 0.9x  . 

解得
1

0.05x  ，
2

1.95x  （不合题意，应舍去）. 

答：设 6、7两月平均每月降价的百分率为 5%. 

（2）如果房价按此降价的百分率继续回落，则 9月份该市的商品房成交均价为 



12600（1－x）2 =12600×0.9=11340＞10000. 

答：9月份该市的商品房成交均价不会跌破 10000元/m2. 

21．（1）由题意有 2 2 24 (2 1) 4 0b ac m m     ，解得
1

4
m  ． 

即实数m的取值范围是
1

4
m  ． 

（2）由 2 2

1 2
0x x  得，

1 2 1 2
( )( ) 0x x x x   ． 

若
1 2

0x x  ，即 (2 1) 0m   ，解得
1

2
m  ． 

∵
2

1
＞

4

1
，∴

1

2
m  不合题意，应舍去． 

若
1 2

0x x  ，即
1 2

x x ，∴ 2 4 0b ac  ，由（1）知
1

4
m  ． 

故当 2 2

1 2
0x x  时，

1

4
m  ． 

22．（1）设经过 x秒后，△PBQ的面积等于 28cm . 

此时 BP=（6－x）cm，BQ=2x cm. 

根据题意得
1

(6 ) 2 8
2

x x   ，解得
1

2x  ，
1

4x  . 

答：经过 2秒或 4秒后，△PBQ的面积等于 28cm . 

（2）设经过 y秒后，五边形 APQCD的面积最小. 

此时 BP=（6－y）cm，BQ=2y cm，则 S
△PBQ

= 
1

(6 ) 2
2

y y  = 26y y . 

∴S
五边形 APQCD

=S
四边形 ABCD

－S
△PBQ

=72－（ 26y y ）= 2( 3) 63y   . 

∴当 3y  时，S
五边形 APQCD

=63. 

答：经过 3秒后，五边形 APQCD的面积最小，最小值是 63cm2. 



人教新版九年级数学上第21章一元二次方程单元练习试题（含答案） 

一．选择题（共14小题） 

1．下列方程中，是一元二次方程的是（  ） 

A．x2﹣4＝0 B．x＝   

C．x2+3x﹣2y＝0 D．x2+2＝（x﹣1）（x+2） 

2．已知a是方程2x2﹣4x﹣2019＝0的一个解，则a2﹣2a＝（  ） 

A．2019 B．4038 C．  D．  

3．若2是关于x的方程x2﹣（m﹣1）x+m+2＝0的一个实数根，并且这个方程的两个实数根

恰好是等腰△ABC的两条边的长，则△ABC的周长为（  ） 

A．7或10 B．9或12 C．12 D．9 

4．若方程（x﹣4）2＝a有实数解，则a的取值范围是（  ） 

A．a≤0 B．a≥0 C．a＞0 D．a＜0 

5．用配方法解方程x2﹣4x﹣9＝0时，原方程应变形为（  ） 

A．（x﹣2）2＝13 B．（x﹣2）2＝11 C．（x﹣4）2＝11 D．（x﹣4）2＝13 

6．已知a，b，c满足4a2+2b﹣4＝0，b2﹣4c+1＝0，c2﹣12a+17＝0，则a2+b2+c2等于（  ） 

A．  B．  C．14 D．2016 

7．一元二次方程2x2﹣2x﹣1＝0的较大实数根在下列哪两个相邻的整数之间（  ） 

A．4，3 B．3，2 C．2，1 D．1，0 

8．点P的坐标恰好是方程x2﹣2x﹣24＝0的两个根，则经过点P的正比例函数图象一定过

（  ）象限． 

A．一、三 B．二、四 C．一 D．四 

9．若x2﹣2px+3q＝0的两根分别是﹣3与5，则多项式2x2﹣4px+6q可以分解为（  ） 

A．（x+3）（x﹣5） B．（x﹣3）（x+5）  

C．2（x+3）（x﹣5） D．2（x﹣3）（x+5） 

10．关于x的方程x2﹣3x+m＝0有两个不相等的实数根，则实数m的取值范围为（  ） 

A．m＞  B．m＜﹣  C．m＝  D．m＜  

11．已知m，n是关于x的方程x2+（2b+3）x+b2＝0的两个实数根，且满足 +1＝ ，则b

的值为（  ） 



A．3 B．3或﹣1 C．2 D．0或2 

12．如图，空地上（空地足够大）有一段长为 20m的旧墙 MN，小敏利用旧墙和木栏围成一

个矩形菜园 ABCD，已知木栏总长 100m，矩形菜园 ABCD的面积为 900m2．若设 AD＝xm，

则可列方程（  ） 

 

A．（50﹣ ）x＝900 B．（60﹣x）x＝900  

C．（50﹣x）x＝900 D．（40﹣x）x＝900 

13．2018年一季度，华为某地销售公司营收入比2017年同期增长22%，2019年第一季度营

收入比2018年同期增长30%，设2018年和2019年第一季度营收入的平均增长率为x，

则可列方程（  ） 

A．2x＝22%+30%  

B．（1+x）2＝1+22%+30%  

C．1+2x＝（1+22%）（1+30%）  

D．（1+x）2＝（1+22%）（1+30%） 

14．为迎接端午促销活动，某服装店从6月份开始对春装进行“折上折“（两次打折数相同）

优惠活动．已知一件原价 500元的春装，优惠后实际仅需 320元，设该店春装原本打 x

折，则有（  ） 

A．500（1﹣2x）＝320 B．500（1﹣x）2＝320  

C．500（ ）2＝320 D．500（1﹣ ）2＝320 

二．填空题（共4小题） 

15．若关于x的一元二次方程ax2+2ax+c＝0有一个根是0，此时方程的另一个根是      

16．已知关于x的一元二次方程a（x﹣h）2+k＝0的解为x
1
＝﹣1，x

2
＝3，则方程a（x﹣h

﹣1）2+k＝0的解为     ． 

17．若等腰三角形（不是等边三角形）的边长刚好是方程 x2﹣9x+18＝0的解，则此三角形

的周长是     ． 

18．对任意的两实数 a，b，用 min（a，b）表示其中较小的数，如 min（2，﹣4）＝﹣4，



则方程x•min（2，2x﹣1）＝x+1的解是     ． 

三．解答题（共5小题） 

19．选择合适的方法解一元二次方程 

（1）x2﹣ x＝1；          （2）（2x﹣1）2＝9；       （3）3y（y﹣1）＝2y﹣2； 

（4）（x﹣3）2+x2＝9；   （5）x2﹣6x﹣2＝0；          （6）x2+2 x+10＝0． 

（7）x2+10x+21＝0        （8）7x2﹣ x﹣5＝0          （9）（2x﹣1）2＝（3﹣x）

2 

（10）x2+2x＝0． 

20．关于x的方程x2+（2k﹣3）x+k2＝0有两个不相等的实数根α、β． 

（1）求k的取值范围； 

（2）α+β+αβ＝6，求（α﹣β）2+3αβ﹣5的值． 

21．已知关于x的一元二次方程2x2+4x+m＝0 

（1）x＝1是方程的一个根，求方程的另一个根； 

（2）若x
1
，x

2
是方程的两个不同的实数根，且x

1
和x

2
满足x

1
2+x

2
2+2x

1
x
2
﹣x

1
2x
2
2＝0，求m

的值． 

22．如图，将一幅宽20cm，长30cm的图案进行装裱，装裱后的整幅画长与宽的比与原画的

长宽比相同，四周装裱的面积是原图案面积的 ，上、下边衬等宽，左、右边衬等宽，

应如何设计四周边衬的宽度？ 

 

23．如图，要设计一幅宽20cm、长30cm的图案，其中有两横三竖的彩条，横、竖彩条的宽

度比为3：2．如果要使彩条所占面积是图案面积的 ，应如何设计彩条的宽度？ 

 



  

参考答案 

一．选择题（共14小题） 

1．解：A、x2﹣4＝0是一元二次方程，符合题意； 

B、x＝ 不是整式方程，不符合题意； 

C、x2+3x﹣2y＝0是二元二次方程，不符合题意； 

D、x2+2＝（x﹣1）（x+2）整理得：x﹣4＝0，是一元一次方程，不符合题意， 

故选：A． 

2．解：∵a是方程2x2﹣4x﹣2019＝0的一个根， 

∴2a2﹣4a﹣2019＝0， 

∴a2﹣2a＝ ， 

故选：C． 

3．解：将x＝2代入方程得：4﹣2（m﹣1）+m+2＝0， 

解得：m＝8， 

则方程为x2﹣7x+10＝0， 

即（x﹣5）（x﹣2）＝0， 

解得：x＝5或x＝2， 

当三角形的三边为2、2、5时，2+2＜5，不能构成三角形； 

当三角形的三边为5、5、2时，三角形的周长为5+5+2＝12， 

综上所述，三角形的周长，12． 

观察选项，选项C符合题意． 

故选：C． 

4．解：∵方程（x﹣4）2＝a有实数解， 

∴x﹣4＝± ， 

∴a≥0； 

故选：B． 

5．解：∵x2﹣4x＝9， 

∴x2﹣4x+4＝9+4，即（x﹣2）2＝13， 

故选：A． 



6．解：由题意，知4a2+2b﹣4+b2﹣4c+1+c2﹣12a+17＝0， 

整理，得（b2+2b+1）+（4a2﹣12a+9）+（c2﹣4c+4）＝0， 

所以（b+1）2+（2a﹣3）2+（c﹣2）2＝0， 

所以b+1＝0，2a﹣3＝0，c﹣2＝0， 

所以b＝﹣1，a＝ ，c＝2． 

故a2+b2+c2＝ +1+4＝ ． 

故选：B． 

7．解：解方程2x2﹣2x﹣1＝0得：x＝ ， 

设a是方程2x2﹣2x﹣1＝0较大的根， 

∴a＝ ， 

∵1＜ ＜2， 

∴2＜1+ ＜3，即1＜a＜ ． 

故选：C． 

8．解：x2﹣2x﹣24＝0， 

（x﹣6）（x+4）＝0， 

x﹣6＝0，x+4＝0， 

x
1
＝6．x

2
＝﹣4， 

∵点P的坐标恰好是方程x2﹣2x﹣24＝0的两个根， 

∴P（6，﹣4）或（﹣4，6）， 

故经过点P的正比例函数图象一定过二、四象限． 

故选：B． 

9．解：∵x2﹣2px+3q＝0的两根分别是﹣3与5， 

∴2x2﹣4px+6q＝2（x2﹣2px+3p） 

＝2（x+3）（x﹣5）， 

故选：C． 

10．解：∵方程有两个不相等的实数根，a＝1，b＝﹣3，c＝m， 

∴△＝b2﹣4ac＝（﹣3）2﹣4×1×m＞0， 



解得m＜ ． 

故选：D． 

11．解：∵m，n是关于x的方程x2+（2b+3）x+b2＝0的两个实数根， 

∴m+n＝﹣（2b+3），mn＝b2， 

∵ +1＝ ， 

∴ + ＝﹣1， 

∴ ＝﹣1， 

∴ ＝﹣1， 

解得：b＝3或﹣1， 

当b＝3时，方程为x2+9x+9＝0，此方程有解； 

当b＝﹣1时，方程为x2+x+1＝0，△＝12﹣4×1×1＝﹣3＜0，此时方程无解， 

所以b＝3， 

故选：A． 

12．解：设AD＝xm，则AB＝（60﹣x）m， 

由题意，得（60﹣x）x＝900． 

故选：B． 

13．解：设2018年和2019年第一季度营收入的平均增长率为x，根据题意可得： 

（1+x）2＝（1+22%）（1+30%）． 

故选：D． 

14．解：设该店春装原本打x折， 

依题意，得：500•（ ）2＝320． 

故选：C． 

二．填空题（共4小题） 

15．解：把x＝0代入原方程得出c＝0， 

∴方程为ax2+2ax＝0， 

∴ax（x+2）＝0， 

∴该方程的另一个根为﹣2． 

故答案为：﹣2． 



16．解：∵关于x的一元二次方程a（x﹣h）2+k＝0的解为x
1
＝﹣1，x

2
＝3， 

∴方程a（x﹣h﹣1）2+k＝0的解为x﹣1＝﹣1或x﹣1＝3， 

∴x
1
＝0，x

2
＝4． 

故答案为x
1
＝0，x

2
＝4． 

17．解：x2﹣9x+18＝0， 

（x﹣3）（x﹣6）＝0， 

x﹣3＝0或x﹣6＝0， 

x
1
＝3，x

2
＝6， 

因为3+3＝6， 

所以这个三角形的底边长为3，腰长为6， 

所以这个三角形的周长为3+6+6＝15． 

故答案为：15． 

18．解：①若2＜2x﹣1，即x＞1.5时， 

x+1＝2x， 

解得x＝1（舍）； 

②若2x﹣1≤2，即x≤1.5时， 

x（2x﹣1）＝x+1， 

解得x＝ 或x＝ ， 

故答案为：x＝ 或x＝ ． 

三．解答题（共5小题） 

19．解：（1）x2﹣ x＝1， 

x2﹣ x﹣1＝0， 

a＝1，b＝﹣ ，c＝﹣1， 

∴x＝ ， 

， 

（2）（2x﹣1）2＝9， 

2x﹣1＝±3， 

2x＝1±3， 



x＝ ， 

x
1
＝﹣1，x

2
＝2， 

（3）3y（y﹣1）＝2y﹣2， 

3y（y﹣1）﹣2（y﹣1）＝0， 

（y﹣1）（3y﹣2）＝0， 

， 

（4）（x﹣3）2+x2＝9， 

x2﹣6x+9+x2﹣9＝0， 

2x2﹣6x＝0， 

x2﹣3x＝0， 

x（x﹣3）＝0， 

x
1
＝3，x

2
＝0， 

（5）x2﹣6x﹣2＝0； 

x2﹣6x+9＝2+9， 

（x﹣3）2＝11， 

x﹣3＝ ， 

， 

（6）x2+2 x+10＝0， 

a＝1，b＝2 ，c＝10， 

△＝b2﹣4ac＝ ﹣4×1×10＝20﹣40＜0， 

∴此方程无实数根， 

（7）x2+10x+21＝0， 

（x+3）（x+7）＝0， 

x
1
＝﹣3，x

2
＝﹣7， 

（8）7x2﹣ x﹣5＝0， 

a＝7，b＝﹣ ，c＝﹣5， 

△＝ ﹣4×7×（﹣5）＝6+140＝146， 
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